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   ATA DA 81ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Ao vigésimo quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-

se a 80ª Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Paranaguá, na 

sede da Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito Avenida 

Ayrton Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês de outubro deste mesmo ano. Presidiu a 

reunião o representante do Ministério de Portos e Aeroportos sr. Alex Sandro de Ávila. Estavam 

presentes os seguintes conselheiros representantes do Poder Público: Felipe Ozório Monteiro da 

Gama (APPA) Gabriel Perdonsini Vieira (APPA), João Antônio Batista Lozano (Município), Adonis 

Batista da Silva (MARINHA DO BRASIL), Gerson Zanetti Faucz (Receita Federal); os representantes 

da classe empresarial: João Gilberto Cominese Freire (ABTRA), Rivadávia Simão (ABTRA), Pérsio 

Souza de Assis (ACIAP), Luiz Antonio Fayet (AEB); os representantes da classe dos trabalhadores: 

Eliel Teodoro dos Santos (FENCCOVIB), Rogério Alves dos Santos (FNE), Sandro Pereira (FNP),  

Marcos Ventura Alves (FENCCOVIB), André Luis Lobo Damaso (FNP), Mauricio Justino Reno (FNP) 

e Edward Massayuki Uetaki (FNP) e os seguintes convidados: Nilson Hanke Camargo (FAEP), Carlos 

Eidam de Assis (APPA), Mauricio Roberto da Silva (APPA), Marcos Fabiano da Silva (APPA), Thiago 

Fernando Bonetti (ANTAQ). EXPEDIENTE: ITEM (I) O Presidente Alex Sandro de Ávila após 

verificação de quórum, deu início à 81ª Reunião Ordinária deste Conselho. ITEM (II) Não havendo 

objeções à ata da 80ª Reunião Ordinária, previamente disponibilizada, foi aprovada em seu teor 

integral. ITEM (III) Tomou posse, conforme portaria do Ministério de Portos e Aeroportos / 

Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários n°533, de 22 de novembro de 2023 o 

representante dos Trabalhadores Portuários com indicação da Federação Nacional dos Portuários, 

Sr. André Luis Lobo Damaso de Oliveira. Tomou posse, conforme portaria do Ministério de Portos e 

Aeroportos/ Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários n° n°533, de 22 de novembro 

de 2023 o representante dos Trabalhadores Portuários com indicação da Federação Nacional dos 

Portuários, Sr. Edward Massayuki Uyetaqui. Tomou posse, conforme portaria do Ministério de Portos 

e Aeroportos / Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários n°533, de 22 de novembro 

de 2023 o representante dos Trabalhadores Portuários com indicação da Federação Nacional dos 

Portuários, Sr. Mauricio Justino Reno da Silva. Tomou posse, conforme portaria do Ministério de 

Portos e Aeroportos / Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários n°532, de 22 de 

novembro de 2023 o representante dos Trabalhadores Portuários com indicação da Federação 
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Nacional dos Portuários, Sr. Sandro Pereira. O Presidente Alex Sandro de Ávila iniciou agradecendo 

a presença de todos e iniciou a 80° reunião do CAP com uma apresentação individual dos presentes. 

ORDEM DO DIA – ITEM (IV) Apresentação, pelo Grupo Técnico de Trabalho Permanente – 

GTTP, estabelecido pelo Portaria APPA m° 094-2022, sobre os ganhos operacionais 

projetados e sua manutenção, no Porto de Paranaguá/PR, pelo membro João Luiz Jardim Vila 

Verde e/ou outros membros do grupo técnico.  Em conjunto com a marinha do brasil, ter um novo 

ganho operacional no novo píer público. Para um maior ganho operacional será necessário o reinicio 

da derrocagem do maciço que a empresa TCP acaba assumindo essa responsabilidade, a partir do 

começo da obra, é previsto um prazo de 2 meses para conclusão da obra, é esperado que se inicie no 

dia 21 de dezembro. O Presidente Alex Sandro pergunta em relação com a derrocagem se tem algum 

projeto de aprofundamento dos berços e o Mauricio Roberto diz que sim, que está no planejamento 

até 14 metros. O conselheiro Felipe Gama agradece a marinha do brasil e todos os demais envolvidos 

pela realização do projeto. O convidado Nilson Hanke pergunta para o Mauricio se é a empresa TCP 

que está bancando o projeto e se eles vão ter compensação de tarifas, o Mauricio diz que a empresa 

que vai pagar e que não haverá compensação de tarifas. O conselheiro Felipe Gama responde que a 

compensação deles será em relação com caso contratual, que não há nada garantido com relação ao 

porto. O Presidente complementa, que esse tipo de prática é comum de empresa com relação ao 

porto, esse tipo de obra beneficia ambos os lados, ressalta que essa pratica dos Portos é feita no Brasil 

todo. ITEM (V) Apresentação pela Autoridade Portuária acerca das primeiras operações com 

Navios de passageiros da temporada 2023-2024 nos Portos do Paraná a ser realizada pelo Sr. 

André Pioli, Diretor de Desenvolvimento Empresarial da Portos do Paraná, e/ou preposto por 

ele indicado. O convidado Marcos Fabiano da Silva começa falando sobre o projeto do estado, foi 

uma das primeiras solicitações do governador quando tomou posse no seu primeiro mandato. O 

Presidente Luiz Fernando Garcia iniciou as tentativas de captação de empresas do segmento de 

cruzeiros, com o objetivo de consolidar a questão Porto-Cidade. Aborda que o ticket médio dos 

passageiros é de 500 reais, de um navio de 3 mil a 5 mil tripulantes, no dia 8, desceram 1510 

passageiros trazendo esse dinheiro para a cidade. A cidade está em desenvolvimento de turismo. 

Paranaguá é uma cidade histórica e que tem muito a oferecer, com ajuda da secretaria de turismo é 

possível ampliar e fomentar a pratica de turismo da cidade. A APPA tem o controle absoluto de toda 

a operação a partir do momento que os desembarcados saem do cruzeiro. Ressalta que a 

programação de atracamento da MSC Cruzeiros vai até 8 de março. O conselheiro Sandro Pereira 

pergunta se o projeto de atracamento exclusivo ainda está em questão de planejamento. O convidado 
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Marcos Fabiano diz que é inviável a APPA realizar esse projeto, pois seria necessário um grande 

volume de navios cruzeiros para a concretização desse projeto. O conselheiro André Luis 

complementa que a ideia seria criar um arrendamento para a realização do projeto, que com bastante 

demanda, no mínimo com 50 cruzeiros na temporada, que assim, seria coerente voltar com essa 

pauta. O Presidente parabeniza toda a gestão empresarial da Portos do Paraná, a toda equipe do 

André Pioli. O convidado Marcos Ventura parabeniza toda a equipe empresarial e diz que é um grande 

orgulho para cidade de Paranaguá a chegada dos cruzeiros. O conselheiro João Lozano parabeniza e 

diz que a prefeitura está a todo dispor em conjunto com o Porto. O conselheiro André Luis diz que é 

necessário já pensar em relação com as atracações do cruzeiro, que hoje estão no berço 215. O 

conselheiro Gabriel Viera, fala que em torno de 5 a 6 meses, será concluído a obra do berço 205.  ITEM 

(VI) Apresentação sobre o desempenho operacional da Portos do Paraná pelo Sr. Gabriel 

Vieira, Diretor de Operações Portuárias, e/ou preposto por ele indicado. O conselheiro Gabriel 

Vieira destaca as marcas alcançados no acumulado os melhores números da história da Portos do 

Paraná o recorde anual em novembro de 59.017.027t, +9,3% no acumulado geral de janeiro a 

novembro de 2023. O corredor de exportação alcançou a marca de 20.532.196t, recorde histórico. Os 

pontos principais de movimentação de novembro em comparativo com o ano anterior do mesmo 

mês. alta de 31,1% em comparativo de novembro de 2023 x novembro de 2022, Soja, alta de 301%, 

43%, Fertilizantes, alta de 53%, Açúcar (Gr.) alta de 26% em comparação do acumulado do ano 

anterior, no Corex, alta de 20,4% em comparação de janeira a novembro de 2023. Em Antonina, alta 

de 238% em comparação mensal do ano anterior. Com relação as atracações nos últimos 11 meses 

+4,5% no ano de 2022=2023. Movimentação por segmento de carga 64% de granéis sólidos, 22% 

carga geral e 14% granéis líquidos. Na exportação de graneis sólidos no acumulado de 2023 foram 

28.050.924t e na importação de graneis sólidos foram 9.564,439t no acumulado de 2023. Na 

movimentação geral de graneis sólidos 48,9% for de Soja, a Soja representa quase 25% da 

movimentação do Porto, nos 11 meses no acumulado fora 13.713.579t. Nos graneis líquidos no 

acumulado 8.373.860t uma alta de6% comparado com o ano de 2022, destaque para a exportação de 

óleo de soja e importação de óleo diesel. O Gabriel Vieira finaliza a apresentação dedicando todo os 

resultados a todos que fazem parte do Porto, pela dedicação a todos os envolvidos e a excelência do 

trabalho feita por todos. O convidado Nilson Hanke parabeniza Gabriel Vieira em nome da FAEP. O 

conselheiro Luiz Antonio Fayet parabeniza o porto, entretanto faz um questionamento sobre o futuro 

das cargas, que não dependem da eficiência e complementou sobre a questão dos Shiploaders que 

dobrará a questão das cargas a serem exportados para um investimento relativamente com baixo 
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curto. O Presidente compreende as indagações do conselheiro Fayet e diz que nas próximas reuniões 

o tema será debatido, e as demais perguntas pertinentes será respondido através do e-mail. ITEM 

VII) Apresentação acerca dos assuntos relevantes tratados nas reuniões do Conselho de 

Administração que antecederam a reunião deste CAP. O convidado Carlos Eidam começa dando 

os parabéns para o Presidente Alex Sandro e fala sobre a licitação da dragagem do canal de acesso, 

que será um novo contrato de 2 anos e que teve a aprovação, que entrará em vigor em maio de 2024 

e essa seria as ultimas informações do Conselho de Administração. O convidado Thiago Bonetti 

pergunta se o contrato de 2 anos tem previsão de eventual prorrogação e se seria necessário uma 

nova contratação. O convidado Carlos Eidam diz que não, é um contrato mais seguro e que seria 

possível renovar o contrato. O conselheiro André Luis pergunta sobre a Ponta da Felix sobre a 

dragagem do Porto de Antonina em 2029. O Carlos Eidam diz que o período é de 24 meses e tem a 

disponibilidade de ampliar em mais dois anos totalizando 48 meses que eventualmente seria até 

2028 que teria a obrigação da concessão a ser realizada no canal de acesso. ITEM (VIII) Assuntos 

Gerais. O presidente comenta sobre a reunião do CAP de Antonina que já havia retratado, sobre ter 

um represente de antonina, mas no sentido de estar presente pois todos assuntos tratados aqui são 

pertinentes ao Porto de Antonina e pediu para o Secretário Cezar Tramujas dar o seguimento sobre 

a decisão. E ressalta os arrendamentos feitos na B3 que um dos itens do leilões um arrendamento 

aqui de Paranaguá e que resultou em mais um leilão com êxito para o Porto. ITEM (IX) Comunicados 

Finais. O presidente Alex parabeniza a todos pelo êxito e agradece a presença de todos e deseja um 

ótimo final do ano. Por fim, e não havendo nada mais a ser tratado, encerrou a reunião e solicitou a 

lavratura da presente ata. 


